

БИЗНЕС-КЛАСС

ISSN 2078-7693



www.BCLASS.ru

Бизнес-класс
Архангельск

ЭКСПРЕСС

25
ИЗДАЁТСЯ
С 1998 ГОДА

Панов: человек-театр

В Архангельске живёт человек, которого зовут Виктор Петрович Панов. Нет, не так. **ВИКТОР! ПЕТРОВИЧ! ПАНОВ!** Тут не работают правила русского языка, которые обычно используют при написании фамилии, имени и отчества. Только заглавные буквы, только восклицательные знаки!



→ | 8

Фото: Алексей Липницкого

ТЕХНИЧЕСКОЕ ОБСЛУЖИВАНИЕ ЗДАНИЙ В АРХАНГЕЛЬСКЕ

- РЕМОНТ ИНЖЕНЕРНЫХ СИСТЕМ И ЭЛЕКТРИКИ
- УБОРКА ПОМЕЩЕНИЙ И ТЕРРИТОРИИ
- СТИРКА БЕЛЬЯ

АРХАНГЕЛЬСК, НАБ. СЕВЕРНОЙ ДВИНЫ, Д. 112, К.3, ПОМ. 48, КАБ. 128
ТЕЛ/ФАКС: (8182) 24-24-43 | PARTNER@ARHPARTNER.RU | ARHPARTNER.RU

Бизнес-блокнот

■ Контрагенты с «плохой» репутацией – не повод для «снятия» расходов

Налоговики по результатам проверки ООО «Стройимпульс» решили, что некоторые контрагенты предприятия не вели реальной хозяйственной деятельности, поскольку сдавали свою отчётность с минимальными суммами налогов и имели признаки «технических» компаний. По мнению налогового органа, товар ими передавался ООО только по документам, а в действительности не закупался и не поставлялся.

В результате налогоплательщику доначислили к уплате в бюджет НДС в размере 17,9 млн рублей, налога на прибыль на 18,3 млн рублей, а также пеней и штрафов более чем на 15 млн. Суды первых двух инстанций поддержали выводы налоговиков, но кассационный суд посчитал иначе, отметив, что проверяющие не опровергли факты поставок товаров налогоплательщику и не доказали, что он, делая эти закупки, не преследовал реальной экономической цели.

Николай НЕКРАСОВ, управляющий ООО «БЭНЦ» («Бухгалтерский Экспертный Налоговый Центр»), анализирует это арбитражное дело и выясняет правовые основания, по которым суд пришёл к выводу о незаконности действий налоговиков.

Для быстрого перехода к тексту статьи просто отсканируйте QR-код.



Визит: Архангельская область укрепляет сотрудничество с Республикой Беларусь

Первый рейс международного значения

21 апреля состоялся первый за последние 30 лет прямой авиарейс из Архангельска в Минск. Этим бортом, среди других пассажиров, в Республику Беларусь вылетела делегация Архангельской области во главе с губернатором Александром Цыбульским. Визит носил в первую очередь экономический характер. В бизнес-миссии приняли участие более 30 предприятий и предпринимателей нашего региона.

Анна КОПТЯЕВА



журналист

Прямого авиасообщения между Архангельской областью и Белоруссией не было с 1994 года.

«Между тем интерес к этому направлению фиксируется очень высокий. Думаю, что рейсы будут хорошо загружены. В советское время пассажиропоток между Архангельской областью и Белоруссией составлял 10-12 тысяч человек в год, — отметил Александр Цыбульский. — С появлением прямого авиасообщения визиты, подобные нашему, в том числе представителей бизнеса, деловых кругов, будут носить регулярный характер».

Значимость открытия регулярного авиасообщения между Поморьем и Минском подчеркнул и Президент Беларуси Александр Лукашенко во время встречи с главой Архангельской области.

«Это хорошее начало и открытие новых возможностей для бизнеса. Нам есть что предложить друг другу во многих сферах, в том числе в туризме, — уверен президент Белоруссии. — Архангельская область — давний и надёжный партнёр нашей страны. С 2020 года идёт планомерное увеличение объёмов взаимной торговли. Пять лет назад стороны говорили о достижении максимального на тот момент обмена товарами в объёме примерно 46 миллионов долларов. Но уже в 2023 году был установлен новый рекорд — почти 85 миллионов долларов».

В начале этого года положительная динамика сохраняется. Товарооборот увеличился в 2,7 раза. Опережающими темпами — в 4,6 раза — вырос импорт из Ар-

хангельской области. В денежном выражении это практически 22 млн долларов.

Александр Цыбульский выразил уверенность в том, что товарооборот продолжит расти. В этом заинтересованы и представители бизнеса Архангельской области, прибывшие в Минск в составе делегации.

ОСВОИТЬ СЕВМОРПУТЬ

Одним из перспективных направлений сотрудничества глава региона назвал возможность отправки грузов предприятиями-экспортёрами Республики Беларусь через морской порт Архангельск.

«Стратегическая задача для Белоруссии — найти новые возможности перевалки экспортных грузов. И в этом плане нам важно серьёзно освоить Северный морской путь, по которому можно поставлять десятки миллионов тонн грузов. Поэтому у нас есть большой интерес к сотрудничеству с Архангельской областью, — пояснил Александр Лукашенко. — Возможен вариант, когда Беларусь станет работать напрямую с вами, минуя порты Санкт-Петербурга и Мурманска».

Ещё одно направление, по которому глава белорусского государства предложил работать сообща, это транспорт. Флагманским направлением для страны является машиностроение. Белорусская техника активно поставляется в Россию. При этом, уточнил Александр Лукашенко, предприятия готовы участвовать в организации обслуживания машин на местах.

«Архангельская область может предложить перспективные площадки для размещения сборочных произ-

водств, а также ряд инструментов государственной поддержки для повышения эффективности разработки и реализации инвестиционных проектов в регионе», — добавил Александр Цыбульский.

ДЛЯ СТРОИТЕЛЬСТВА ФЕРМ И ДОМОВ

Обсуждение вопросов развития сотрудничества продолжилось на встрече делегации Поморья с заместителем председателя правительства Республики Беларусь Петром Пархомчиком. Особое внимание было уделено взаимодействию в сфере сельского хозяйства.

«Беларусь находится в пятёрке ведущих мировых производителей молока. По производству свинины и говядины мы вхо-



дим в 20 ведущих стран-производителей, — отметил Пётр Пархомчик. — У нас также нарабатан большой опыт в строительстве ферм: мы изготавливаем всё необходимое оборудование, поэтому в этом направлении также готовы совместно работать».

Александр Цыбульский в свою очередь отметил не-



обходимость усиления взаимодействия в лесопромышленной сфере, где и Архангельская область, и Республика Беларусь имеют хорошие компетенции. Ещё од-

Основным направлением сотрудничества предприятий Архангельской области с АО «МАЗ» является поставка автобусов. Напомним, что в 2023 году ключе-

Также белорусские партнёры предложили локализовать в Архангельской области производство комплектующих для коммунальной техники.

«Для нас Беларусь — стратегический партнёр. Общая задача — развивать сотрудничество по всем направлениям и находить новые возможности для расширения деловых контактов. Для этого мы приехали в республику большой делегацией. Достигли предметных договорённостей в сфере агропромышленного комплекса, науки и образования, логистики в части поставки грузов через наш порт. С учётом задач, которые ставит перед нами Президент России Владимир ПУТИН, стратегически важно сейчас наращивать объёмы перевалки грузов по Северному морскому пути. В развитии этого направления заинтересованы оба братских государства».

Александр Цыбульский, губернатор Архангельской области



направлением может стать строительство.

«За три года в Архангельской области расселили уже 500 тысяч квадратных метров аварийного жилья, а в ближайшие шесть лет нам предстоит расселить ещё один миллион квадратных метров аварийного жилфонда. Объём стройки как минимум удвоится. Поэтому по тем видам строительных материалов, которых нам сейчас не хватает, мы бы хотели нарастить объёмы», — сообщил Александр Цыбульский.

СЕРВИСНЫЙ ЦЕНТР ДЛЯ ПОМОРЬЯ

Во время визита в республику делегация Архангельской области посетила ведущие белорусские предприятия, в их числе Минский автомобильный завод. На повестке — создание в нашем регионе мультибрендового сервисного центра. Перспективы его появления глава Поморья обсудил с генеральным директором АО «Минский автомобильный завод» Валерием ИВАНКОВИЧЕМ.

вой перевозчик Архангельска — ТК «Рико» — приобрёл в лизинг машины производства Минского автомобильного завода. Всего в парке компании 151 автобус марки «МАЗ-206946». К слову, директор предприятия Майрбек МАГОМАДОВ также принял участие в бизнес-миссии в Минск.

Во время посещения завода обсуждались вопросы сокращения сроков поставки запасных частей к автобусам, чтобы ускорить их ремонт и не нарушать график движения транспорта. Решить эту задачу поможет локализация в Архангельской области производства запчастей.

«С учётом планов по созданию сервисного центра необходимо ориентировать архангельские компании на приобретение техники белорусского производства. Мультибрендовый центр, конечно, будет завязан на количестве обслуживаемой техники, значит, важно ориентировать его и на лесную технику, а также производство самых необходимых деталей для неё, чтобы ускорить процесс обслуживания», — считает Александр Цыбульский.

«Мы готовы помочь организовать сборку шасси или других комплектующих для производства техники, предназначенной для жилищно-коммунального хозяйства. Можем организовать рабочие места, на которых по нашим технологиям будут собираться надстройки для мусоровозов. И эта техника затем будет эксплуатироваться в Архангельской области. Готовы делиться знаниями», — заверил Валерий Иванкович.

ОТ БОРЬБЫ С САНКЦИЯМИ — К НОВЫМ ПЕРСПЕКТИВАМ

На заводе «Амкордор», где производят спецтранспорт для дорожно-строительной, логистической, торфодобывающей, лесной, коммунальной, сельскохозяйственной отраслей, участники делегации обсудили перспективы применения белорусской техники на производствах в Архангельской области.

«Сегодня санкционные ограничения открывают новые перспективы для сотрудничества Архангельской области с Республикой Беларусь по техническому обеспечению лесопромышлен-

ПРЯМАЯ РЕЧЬ

Евгения ШЕЛЮК, министр экономического развития, промышленности и науки Архангельской области:

– Организации нашего региона не только готовы предложить на экспорт различные виды продукции, но и заинтересованы в поиске новых деловых партнёров для реализации совместных проектов, способствующих росту внешнеэкономической деятельности между двумя странами. В рамках делового визита участники архангельской делегации посетили более 20 предприятий, где провели b2b встречи. Прошли переговоры наших производителей с белорусскими дистрибьюторами. Представители предприятий лесопромышленного комплекса встретились с руководством министерства лесного хозяйства республики для обмена опытом в области лесовосстановления, а представители алмазодобывающей компании обсудили поставки из Беларуси карьерной техники.



Юрий ТРУБИН, заместитель генерального директора АО «АЦБК»:

– Программа поездки была очень насыщенной. Особенно ценными для нас стали встречи с представителями органов власти республики: теперь мы понимаем тот вектор, по которому будут развиваться отношения между Россией, и в частности Архангельской областью, и Беларуссией. Из промышленных площадок нас в большей степени заинтересовал «Амкодор». С учётом последних событий, мы меняем подходы, ищем новых поставщиков. Благодаря подобным бизнес-миссиям наш кругозор расширяется.



Максим ДОЛГОПОЛОВ, директор ООО «Берег реки»:

– В Беларуссии удалось посетить ряд предприятий, занимающихся обработкой ягод и грибов, выращиванием культур. Опыт республики в этом плане очень полезен. Наша компания сейчас совместно с партнёрами разрабатывает уникальную технологию и прототип по выращиванию ягод морошки и княженики в вертикальной ситиферме. Также мы «прощупали» рынок на предмет сбыта готовой продукции из северного сырья. Конечно, черникой, клюквой и брусникой там никого не удивишь, однако есть интерес к грузям и морошке.



ного комплекса», – отметил Александр Цыбульский.

Помимо лесной промышленности, белорусская техника может широко использоваться и для добычи торфа – сейчас в Архангельской области насчитывается 626 месторождений с запасами торфа в объёме почти 720 млн куб. метров.

«Первый проект по промышленной добыче торфа уже реализуется в Мезенском округе: там, кстати, как раз используют технику белорусского производства, в том числе предприятия «Амкодор», – напомнил губернатор.

Делегация арктического региона побывала и на предприятии ОАО «БелАЗ». Сегодня БелАЗы

«В Архангельской области предполагается расширение деятельности по добыче алмазов, в планах также освоение крупного свинцово-цинкового месторождения и месторождений инертных материалов для строительства. Это открывает возможности для дальнейшего сотрудничества промышленных предприятий нашего региона с белорусскими машиностроителями», – подчеркнул Александр Витальевич.

ОБЩЕНИЕ В ФОРМАТЕ В2В

В дни визита делегации в Республику Беларусь состоялся российский-белорусский форум, на котором был представлен ин-

воры компаний Архангельской области с организациями и специалистами бизнес-объединений республики.

Для архангельской компании «Кит Софит», занимающейся разработкой и внедрением программного обеспечения, Беларусь является перспективным рынком сбыта. По словам директора компании **Михаила НИТИШИНСКОГО**, в рамках бизнес-миссии удалось посетить Минскую фабрику Гознака и предприятия деревообрабатывающей промышленности. Главная задача – обсудить возможность экспорта IT-разработок.

Есть потенциал и у поставок в республику аэросаней «Амфибия», которые могут использоваться для спасения людей. Директор архангельской компании «НПО ТЭВС» **Андрей МАЛЫГИН** рассказал, что белорусская сторона проявила заинтересованность в продукте, в ближайшей перспективе эти вопросы будут проработаны предметно.

Напомним, что мероприятия, направленные на продвижение российской продукции и услуг на зарубежные рынки, проводятся в рамках реализации национальных проектов «Малое и среднее предпринимательство» и «Международная кооперация и экспорт».

Одним из итогов поездки стало подписание главами Архангельской и Минской областей плана мероприятий по реализации соглашения между правительствами регионов. Он включил в себя взаимодействие в торгово-экономической, научно-технической и культурной сферах на период с 2024 по 2026 год. Стороны также договорились о продолжении совместной работы по организации и проведению взаимных бизнес-миссий, а также об обмене информацией о планируемых инвестпроектах, развитии туризма и других сфер.



Фото: dvnnews.ru

активно используются нашими крупнейшими добывающими предприятиями: АО «Севералмаз», «АГД Даймондс». Кроме алмазодобывающих предприятий, карьерные самосвалы марки «БелАЗ» эксплуатируют АО «Северо-Онежский бокситовый рудник» и ООО «Онега-неруд».

Во время посещения завода губернатор Архангельской области поучаствовал в небольшом тест-драйве и лично оценил удобство управления БелАЗом.

вестиционный потенциал Архангельской области. Обращаясь к участникам форума, Александр Цыбульский отметил, что у Беларуссии и Поморья много общих деловых интересов, включая сотрудничество в сфере целлюлозно-бумажного производства и лесопромышленного комплекса, поставки грузов через порт Архангельск.

Взаимный интерес есть и по многим направлениям. Это подтвердили многочисленные встречи и перего-

Стихия



Фото: Александра Угольникова

Лёд тронулся, господа метеорологи?

Резкое похолодание и обильные снегопады, случившиеся в двадцатых числах апреля, как и следовало ожидать, быстро нашли метеообъяснение. Оказывается, во всём виноват балканский циклон, пронёсшийся с юга на север России. В то время как погода на Черноморском побережье била рекорды тепла, в Архангельской области воцарился стабильный минус. Ледоход на Северной Двине, начавшийся ещё в первой декаде месяца, никак не мог осилить дорогу до Белого моря.

Герман КУЗНЕЧИХИН БК журналист

На словах у ответственных начальников «всё под контролем», а на деле – то буксир из-за тяжёлого льда не могли обеспечить перевозку людей с островов на «большую землю», то в Холмогорах вода стала топить кладбище, а затем уже и жилые дома. Под Новодвинском, по словам местных жителей, уходили в воду дачные участки и строения СОР «Дружба». Вдруг ни с того ни с сего возводятся дамбы, чтобы предотвратить затопление автомобильных дорог. А наблюдать подтопление посёлка бывшего Архангельского гидролизного завода в период половодья уже стало какой-то нездоровой традицией.

Обидно то, что обширные территории НАО, Архангельской, Мурманской областей, Республики Коми редко удостоиваются внимания Гидрометцентра. По традиции основное внимание на Северо-Западе уделяется Санкт-Петербургу. Это, знаете ли, как-то совсем маловато для страны, имеющей амбиции осваивать Северный морской путь! Порой

впечатление от федеральных метеосводок создаётся такое, что ставится задача не рассказать о погоде как она есть, а успокоить граждан – «всё хорошо, тепло существует и скоро будет всюду». Именно эта странная манера не в меру улыбочивых телеведущих, напрочь утративших способность адекватно рассказывать о явлениях неблагоприятных и опасных, как представляется, лежит в основе естественного беспокойства многих северян. Ставшие вдруг неожиданными затопления в Оренбургской области вкупе с низкой компетентностью тамошних властей не могли не потревожить.

И как оказалось, не напрасно. Северное УГМС вроде регулярно публикует свои гидрологические бюллетени, но балканский циклон, получается, подкрался к нам незаметно...

Прежде всего, мы до сих пор не очень-то хорошо осмыслили реалии глобального изменения климата. Постоянно идут отсылки на те или иные исторические прецеденты с ледоходом на Двине. Но, что самое грустное, возникающие паводковые проблемы власть и МЧС уже привыкли решать

при помощи взрывных работ. При этом скромно замалчивается экологическая цена решения, нам банально не говорят, какой ущерб взрывы наносят самым различным обитателям речных глубин. К сожалению, редко вспоминают и жертв этого варварского метода – сотрудников МЧС Владимира Зотова и Михаила Неуступова, погибших 17 апреля 2013 года при проведении взрывных работ на Двине под Орлецами.

Традиция взрывов на Двине сугубо постсоветская. Во времена СССР на реке работали земснаряды, они занимались в течение лета дноуглублением. Оттого и ходили речные пароходы, «Ракеты» до Котласа, а «Кометы» – в места поближе. Хорошо бы, наконец, понять всем: такая река, как Северная Двина, может быть полностью под контролем лишь тогда, когда её любят, холят и лелеют, когда она пребывает в центре внимания власти не на словах, а на деле. Так когда же земснаряды вернутся на Двину? Ведь полноводность и безопасность очень близкие понятия.

И ещё один важный момент. Генеральная прокуратура уже выявила проблемы с бедственным состоянием матчасти метеослужбы: около 20% метеопунктов в стране по факту не функционируют. Председатель Правительства РФ Михаил Мишустин пообещал ведомству к 190-летию юбилею повышение зарплат. Всё это, конечно, радует. И хорошо бы ещё ввести норматив на дополнительное освещение в соцсетях и СМИ такого сложного природного явления, как ледоход.



Фото: администрации Холмогорского округа

Ситуация: В Северодвинске обманутые дольщики ждут захода нового инвестора на стройплощадку

В «Квартале Победы» по-прежнему тихо

Дольщики жилого комплекса «Квартал Победы» в Северодвинске оказались заложниками правовой коллизии. Есть инвестор, готовый достроить брошенные прежним застройщиком-банкротом дома. Однако входящая в Группу Аквилон компания, вернувшая людям надежду на получение ключей от новых квартир, не может зайти на площадку. «Бизнес-класс» разобрался в причинах сложившейся ситуации.

Дарья ЕМЕЛЬЯНОВА **БК**
Фото Алексея Липницкого

Строительство жилого комплекса в районе перекрёстка улицы Победы и проспекта Труда в Северодвинске началось ещё в 2016-м. На участке площадью около 2,5 га планировалось возвести четыре девятиэтажных дома, однако к концу 2020 года был сдан только один. Каждый из оставшихся корпусов ЖК строило отдельное юридическое лицо, причём зарегистрированное в Москве или Московской области: ООО «КП Очередь 2», ООО «КП Очередь 3» и ООО «КП Очередь 4». Впрочем, генеральный директор у фирм был один – Ирина ШПАКОВА.

УГОЛОВНОЕ ДЕЛО

В 2021 году работы остановились. Причиной стало наложение ареста на имущество компаний-застройщиков в рамках уголовного дела о мошенничестве в крупном размере. Это дело сейчас рассматривается в Пресненском районном суде города Москвы. Одним из его фигурантов является бенефициар инвестиционной компании QBF Роман ШПАКОВ – сын Ирины Шпаковой. Как следует из материалов дела, QBF по сути являлась пирамидой, которая под видом инвестирования денег вкладчиков в серьёзные финансовые портфели могла похитить у них около 5-7 млрд рублей. Пайщики этого фонда обнаружили в составе инвесторов строительства ЖК «Квартал Победы».

Сторона обвинения в лице прокуратуры Москвы настаивает на том, что структуры аффилированы, и уже в который раз ходатайствует о продлении срока ареста имущества ОООшек, сейчас он установлен до 10 июля 2024 года.

Добавим, что Роман Шпаков, в отличие от других обвиняемых по делу о мошенничестве, успел скрыться за границу и объявлен в международный розыск.

ТРИ ВАРИАНТА

Но вернёмся к делам северодвинским – а они арбитражные. В связи с арестом имущества всех трёх ООО сроки строительства были нарушены. К установленной дате – сентябрю 2022 года – дома 2, 3 и 4 «Очередей» застройщик сдать не смог. Проектное финансирование он так и не получил.

Недостроенные объекты включили в единый реестр проблемных. Самый высокий на сегодня дом «дотянут» до четвёртого этажа, самый маленький – на стадии фундамента. По инициативе ППК «Фонд развития территорий» в 2023 году в отношении ООО была введена процедура банкротства. Ирину Шпакову отстранили от должности генерального директора. По решению Арбитражного суда Архангельской области утверждён конкурсный управляющий – **Ольга МОГИЛЕВЦЕВА**. Именно она сейчас занимается защитой законных прав и интересов обманутых дольщиков.

Сейчас по трём домам таких дольщиков насчитывается 97: до сих пор они не могут получить ни денег, ни квартир. При этом некоторые из них продолжают платить ипотеку. Стоит отметить, что среди пострадавших есть работники оборонных предприятий – Севмаша и «Звёздочки», а также участники специальной военной операции.

Законодательством предусмотрены три сценария восстановления их прав. Первый – выплата компенсации ущерба из средств Фонда развития территорий при софинансировании со стороны региона. Однако на запрос конкурсного управляющего ранее был получен отрицательный ответ: средств на эти цели сейчас в фонде нет.

Второй – создание дольщиками жилищно-строительного кооператива и самостоятельная достройка домов. Но люди такими средствами, конечно, не располагают и кредит получить не смогут.

Третий – приход инвестора, который выкупит объект и за свой счёт достроит дома.

НОВЫЙ ИНВЕСТОР

Как рассказала «Бизнес-классу» Ольга Могилевцева, конкурсный управляющий по делу о банкротстве, проведена большая работа по поиску инвестора, способного реализовать такой проект. Рассматривалось несколько вариантов, и в итоге выбор остановился на ООО «Специализированный застройщик «Зелёные холмы» – компании, входящей в Группу Аквилон.

Затем прошло общее собрание дольщиков, в котором приняли участие представители прокуратуры Северодвинска и Инспекции государственного строительного надзора Архангельской области. На голосование вынесли все три варианта решения вопроса. В качестве потенциального приобретателя объектов была предложена Группа Аквилон. Дольщики единогласно проголосовали «за». У людей снова появилась уверенность в получении квартир, и в таком контексте они согласны на объективный перенос сроков сдачи домов.



Группа Аквилон провела экспертизу строительной готовности объектов и их текущего состояния. Экспертами сделан вывод о возможности достройки всех трёх домов жилого комплекса в соответствии с проектной документацией.

«Жилая площадь домов, которые предстоит достроить, составляет 24 тысячи квадратных метров, требуемые инвестиции – 1,6 миллиарда рублей. От одной из ведущих финансовых организаций России нам уже пришло подтверждение на выделение запрашиваемого лимита проектного финансирования. В случае успешного завершения юридических процедур все три дома жилого комплекса будут завершены на качественно более высоком уровне, а дольщики получат свои квартиры», – рассказал «БК» операционный директор Группы Аквилон **Михаил ФРОЛОВ**.

Инвестор также готов выплатить денежную компенсацию кредиторам – пайщикам QBF, часть денег которого вложена в возведение объекта в Северодвинске.

Группой Аквилон подано заявление в Минстрой РФ для получения заключения о соответствии предъявляемым законодательством требованиям. По одному из этапов получено положительное заключение, два других в процессе согласования. К слову, получить добро Минстроя в данном случае не так-то просто. Это будет подтверждать очень высокую надёжность застройщика.

О готовности холдинга приобрести объекты знает и арбитражный суд – документы приобщены

к делу о банкротстве прежнего застройщика.

РАЗУМНЫЕ АРГУМЕНТЫ

Итак, инициирован процесс снятия ареста с имущества – и в этом сейчас вся загвоздка. Хотя именно приход Группы Аквилон дал возможность запустить этот процесс, на данный момент регистрационные действия с объектом проводить нельзя. Инвестор не может зайти на площадку.

«В настоящее время основания для продления ареста отпали, – уверена конкурсный управляющий Ольга Могилевцева. – Согласно Федеральному закону «О несостоятельности (банкротстве)», правовыми последствиями открытия конкурсного производства является снятие ранее наложенных арестов и иных ограничений распоряжения имуществом должника. Только так возможно удовлетворение требований кредиторов, в том числе возмещение вложенных ими денежных средств по заключённым договорам».

То есть само решение суда о признании должника банкротом уже должно вести к снятию ареста с его имущества. И такая судебная практика, как уточнила Ольга Могилевцева, нарабатана.

В то же время объекты незавершённого строительства и земельные участки, обременённые правами дольщиков, не являются имуществом подсудимых и не могут быть обеспечением исполнения приговора в части гражданских исков – так сказано в постановлении Конституционного суда

РФ (от 31.01.2011 № 1-П) и ст. 115 УПК РФ, поясняет юрист. Проще говоря, если Шпакова и других фигурантов уголовного дела признают виновными, использовать северодвинские недострои как имущество, которое можно продать в пользу потерпевших, законодательство не позволит. Реализация этого имущества возможна только в рамках дела о банкротстве.

Кстати, общая сумма поданных по уголовному делу гражданских исков – около 2 млрд рублей, что просто несопоставимо со стоимостью северодвинских объектов незавершённого строительства. А собственником земельных участков является администрация Северодвинска.

Законность вложения средств в строительство ЖК «Квартал Победы» на основании договоров долевого участия никем не оспаривается.

«Для решения проблемы обманутых дольщиков необходимо снять арест с имущества, руководствуясь специальными нормами Федерального закона «О несостоятельности (банкротстве)», – подчёркивает Ольга Могилевцева. – Мы ведём эту работу, но из-за одной только аффилированности бывшего руководителя фирм-застройщиков с главным фигурантом по уголовному делу наши доводы не принимаются ни прокуратурой, ни судом. Между тем уголовное дело может рассматриваться годами, а права дольщиков нарушаются, по сути, уже более четырёх лет».

Нельзя забывать и о том, что недостроенные дома столько времени стоят открытыми: их состояние отнюдь не улучшается. Цена достройки будет только расти.

О важности скорейшего разрешения проблемы говорит и тот факт, что губернатор Архангельской области Александр ЦЫБУЛЬСКИЙ обращался в Генеральную прокуратуру РФ с просьбой принять процессуальные меры для восстановления прав дольщиков ЖК «Квартал Победы». Делает всё возможное и прокуратура Архангельской области.

Но пока решается эта коллизия между уголовным и арбитражным процессами, дольщики ЖК «Квартал Победы» уже пишут Президенту России с просьбой вмешаться в ситуацию...

Как пояснили «БК» в Группе Аквилон, на завершение строительства домов с момента передачи объектов потребуются не так много времени – от одного до двух лет.



Поморские фишки: Что привезти из Архангельска гостям нашего региона?



Печень трески, подлодка-бар и медвежий клык

Шкура северной лисы за 100 тысяч рублей или козуля за 150 рублей – в Архангельске ни один турист не останется без сувениров. В городе можно найти аутентичные, сделанные местными мастерами подарки на любой вкус и кошелёк. Мы решили пройтись по сувенирным лавкам и узнать, что сегодня пользуется особой популярностью у гостей столицы Поморья.

Ирина ФОКИНА **БН**
журналист

КОЗУЛИ

Почётное место в рейтинге сувениров заслуженно занимают козули – северные пряники, расписанные глазурью. Их можно найти во всех туристических магазинах города и больших торговых центрах, а на проспекте Чумбарова-Лучинского работает музей архангельского пряника, где козули предлагают не только купить, но и попробовать сделать своими руками на мастер-классе.

«На первое место по продажам всегда выходят козули, – рассказала «Бизнес-классу» совладелица сувенирного магазина «Птица счастья» **Анастасия ТРОФИМОВА**. – Это самый яркий гастрономический сувенир Архангельской области благодаря оригинальным формам и особенному вкусу».

И РЫБА, И МЯСО

В лидерах рейтинга и другие гастрономические фишки Севера. В гостинице «Новотель» отмечают, что гости больше всего хвалят чипсы из оленины и продукцию Архангельского тралового флота. Туристы часто увозят с собой свежую печень трески, которую производят прямо на судах, а упаковка в виде консервной банки даёт возможность компактно и без труда положить её в чемодан.

Рыбные и мясные деликатесы можно найти на Центральном рынке Архангельска. Как отмечает директор ООО «Центральный рынок» **Светлана ШАДРИНА**, туристы активно покупают треску, сёмгу и красную икру, а также нарьян-марские деликатесы – прессованное мясо, копчёное филе и сырокопчёную колбасу из оленины.



«Популярностью пользуется не только классическая птица счастья. Например, в нашем магазине один из лидеров продаж – вечный календарь, украшенный поморской птичкой», – рассказал гендиректор ООО «Поморский сувенир», владелец магазина «Поморские штучки» **Виктор КАНАШЕВ**.

ПРИЯТНЫЕ МЕЛОЧИ

Туристы, у которых нет времени погружаться в историю и культуру Севера, смогут найти в местных магазинчиках классические

сувениры – магниты, колокольчики, брелоки. В «Новотеле» именно такие приятные мелочи бьют рекорды по продажам.

«Статистика за апрель показала, что на первом месте – магниты, на втором – маленькие валеночки (такие делает, например, «Северная мануфактура». – Прим. ред.), на третьем – изделия «Беломорских узоров», – пояснили в гостинице.

Но даже банальный магнитик в Архангельске можно найти в оригинальном исполнении. В «Поморских штучках» можно приобрести магниты в виде деревянных спилов с гравировкой. А в «Птица счастья», к примеру, есть интересные магнитики – популярные вязаные узоры на мини-спицах.

Ещё одним небольшим, но оригинальным сувениром может стать традиционная свистулька в виде камбалы, моржа, тюленя или белого медведя от местного мастера **Евгения ПАСЮРЫ**. Или ёлочные игрушки в виде этих же персонажей от мастерской «Антресоль».

ВОДОРОСЛИ

В гостиницах «Новотель» и «Ботаника» отмечают, что многих гостей столицы Поморья интересует продукция Архангельского водорослевого комбината. Необычным сувениром могут стать чипсы из ламинарии и косметика на основе водорослей Белого моря. Фирменные магазины предприятия есть в торговых центрах Архангельска и в здании аэропорта.

ристов, но и у местных жителей».

Говорят, как-то раз известная певица **Елена ВАЕНГА** восхитилась в «Новотеле» авторскими платками бренда «Тацилия» и скупилась все, что на тот момент там было.

В отеле также отмечают, что в холодное время года у гостей имеют спрос варежки с геометрическими рисунками. Этнические узоры на рукавичках – это не просто украшение, а эле-

мент, подставки для телефонов, кашпо и светильники.

«У наших покупателей пользуются популярностью декоративные композиции, выполненные в технике дрейфтувд, – рассказала Анастасия Трофимова. – Это новый вид творчества: предметы сделаны из прибывших к берегу моря деревьев».

По словам Виктора Канашева, гости города часто покупают посуду с мезенской росписью, настенные тарелки и кружки с видами Архангельска и сюжетами из сказок Степана Писахова, разделочные доски и твеса с северными орнаментами.

«Архангельск отличается от многих городов тем, что большая часть сувениров здесь сделана местными производителями и мастерами, а не на китайской фабрике», – подчеркнул очень важный момент Виктор Канашев.

ДЛЯ КОЛЛЕКЦИОНЕРОВ

Необычный подарок можно увезти из центра атомного подводного судостроения России – города Северодвинска. Компания SHIPSMODEL создаёт модели подводных лодок и кораблей. В продаже можно найти даже бар в виде подлодки.

«В Архангельске и Северодвинске работают известные на всю страну кукольные мастерские, – добавила Анастасия Трофимова. – Они делают кукол из фарфора, ватного материала, традиционную северную куклу. Их коллекционируют, покупают как игрушки на ёлку, в подарок или детям. Туристов могут заинтересовать и деревянные игрушки местного бренда «Белое море».

ЯГОДЫ

Северные ягоды – настоящий бренд Архангельска. Владельцы сувенирных магазинов отмечают, что популярностью пользуются любые подарки по «ягодным» мотивам: украшения в виде ягод, сувениры из фетра, кожи и стекла. Также в топе покупок – мармелад на агар-агаре предприятия «Архангельскхлеб» и варенье из шипхе. А запить сладости неплохо иван-чаем от местных заготовителей.

Если поездка в Архангельск пришлась на лето, северные ягоды можно попробовать и в свежем виде, купив их на городских рынках или по частным объявлениям на «Авито».

СЕВЕРНЫЙ МЕРЧ

«Футболки с принтами на поморскую тему – очень яркий современный сувенир, – считает Анастасия Трофимова. – У нас есть несколько локальных брендов одежды: «Доска Треска», «Ирина Вартачан», «Множество». Благодаря оригинальным дизайнерским решениям вещи пользуются популярностью не только у ту-

менты с глубоким сакральным смыслом. Орнаменты из разных уголков Архангельской области различаются по цвету. Например, лешуконский узор отличается яркостью, а поморский – натуральными, спокойными оттенками. Кстати, в соседнем с Архангельском Новодвинске можно побывать в музее поморской варежки.

ДЕКОР ДЛЯ ДОМА

В сувенирных лавках Архангельска можно найти интересные вещицы для дома: свечи, декоративные композиции из деревянных спи-

Что бы вы посоветовали привезти из Архангельской области гостям региона?*

1. Сёмгу и другую рыбную продукцию
2. Козули
3. Мармелад на агар-агаре
4. Продукцию и косметику из водорослей
5. Щепную птицу счастья
6. Северные ягоды и грибы
7. Одежду, аксессуары с северными мотивами
8. Холмогорскую резную кость
9. Посуду с северными росписями
10. Магниты, кружки, открытки с видами Архангельска и области

*Результаты редакционного опроса в соцсетях и на сайте «Бизнес-класса»

Депутатский портфель: Итоги апрельской сессии регионального парламента

Социальная сфера остаётся в приоритете

На апрельской сессии Архангельского областного Собрания депутаты рассмотрели 38 вопросов, многие из которых касаются социального благополучия граждан. Так, в регионе расширены меры поддержки многодетных семей, а также возможности использования жилищного сертификата для детей-сирот. Кроме того, приняты важные новеллы в сфере градостроения. Большое внимание на сессии было уделено и сельскому хозяйству.

Анастасия НЕЗГОВОРОВА
журналист

БЕССРОЧНЫЙ СТАТУС

В Архангельской области для многодетных семей установлен бессрочный статус. Соответствующий документ принят депутатами сразу в двух чтениях и закрепляет в региональном законодательстве нормы, введённые указом Президента РФ. Напомним, что раньше семья теряла статус многодетной при достижении старшим ребёнком 18 лет.

«Важно, что в Год семьи мы находим новые возможности поддержки многодетных семей, в руках которых будущее нашей страны. Принятые решения позволят помочь большему числу семей. Это касается и региональных льгот, и социальных гарантий, которые получают по инициативе президента многодетные родители, имея бессрочный статус. Речь, к примеру, идёт о досрочном назначении пенсии или профессионального обучения», – подчеркнула председатель Архангельского областного Собрания депутатов **Екатерина ПРОКОПЬЕВА**.

Также законом продлевается право семей на получение мер поддержки – до 23-летия старшего ребёнка, если он учится очно. Кроме того, в категорию многодетных теперь включены и семьи, воспитывающие трёх и более приёмных детей.

«Многодетные и приёмные семьи уравниваются в правах и получают одинаковые возможности. Если ранее им были доступны только четыре меры поддержки, то теперь – все, установленные в регионе для многодетных семей», – уточнила Екатерина Владимировна.

Воспользоваться мерами поддержки семьи смогут уже в мае, после вступления закона в силу. При этом бессрочный статус многодетной получат даже те семьи, что утратили его после 23 января 2024 года, когда был принят указ главы государства.

НЕ ТОЛЬКО В ПОМОРЬЕ

В Архангельской области приняли новый порядок предоставления сертификатов детям-сиротам на приобретение жилья. Напомним, что сертификаты были введены в 2022 году: за это время их получателями стали 116 человек. С августа 2023-го вступил в силу федеральный закон, которым определены единые правила предоставления подобных документов. В связи с этим возникла необходимость приведения регионального законодательства в соответствие федеральному.

Ранее реализовать сертификат можно было только в Архангельской области. Теперь использовать его можно на покупку жилья и за пределами региона. Кроме того, предусмотрен механизм защиты жилищного права сирот:

в течение трёх лет приобретённое имущество нельзя продать, передать в залог или аренду.

Несмотря на то, что сертификат даёт право его обладателю самостоятельно выбрать жильё, в развитие федеральных норм в областном законе установлено важное требование: общая площадь жилого помещения, приобретаемого за счёт средств выплаты, должна быть не менее нормы на одного человека (по аналогии с договором социального найма).

Решением депутатов областного Собрания с 5 до 10 тысяч рублей увеличен размер ежемесячного денежного вознаграждения за классное руководство. Нововведения коснутся педагогов, работающих в общеобразовательных организациях в населённых пунктах с численностью жителей до 100 тысяч человек.



Фото АООСД

Аналогичное решение будет принято и в отношении наставников в средних специальных учебных заведениях, которые работают в малых городах и сёлах, – об этом сообщили в правительстве региона.

«Этой мерой поддержки смогут воспользоваться педагоги практически по всей Архангельской области, – пояснила заместитель председателя комитета по культурной политике, образованию, науке, туризму и спорту **Елена СИДОРУК**. – Принятие законопроекта – реализация послания президента: с 1 марта текущего года поручено повысить до 10 тысяч рублей доплату классным руководителям малых городов и сёл. Педагоги получат вознаграждение и за предыдущий месяц».

Дополнительные расходы областного бюджета на эти цели будут обеспечены за счёт федерального бюджета.

НОВШЕСТВА К ПРОГРАММЕ КРТ

В первом чтении принят законопроект, вносящий изменения в региональный Градостроительный кодекс и в закон о проведении капитального ремонта в многоквартирных домах.

«За последние три-четыре года программа комплексного развития территорий стала вос-



Фото АООСД

требованной и продолжает набирать обороты. Она помогает расселить жителей аварийного жилфонда и на его месте построить не только новые дома, но и социальные объекты. Для Архангельской области эта программа очень важна», – уверен председатель комитета по строительству, топливно-энергетическому комплексу и жилищно-коммунальному хозяйству **Виктор ЗАРЯ**.

С докладом о реализации мер господдержки сельского хозяйства в 2023 году перед депутатами выступила министр агропромышленного комплекса и торговли **Ирина БАЖАНОВА**.

«Сельхозтоваропроизводители области сегодня имеют доступ к разнообразному набору инструментов поддержки. Их получателями в 2023 году стали 117 субъектов АПК региона. Ежегодно увеличива-

ется и выручка на вложенный рубль господдержки: в отчётном году она составила более 5 рублей, – рассказала Ирина Борисовна. – Для молочной отрасли прошлый год выдался сложным. Закупочная цена на сырое молоко по всей стране резко упала – практически на 30%, и, конечно, это отразилось на финансово-хозяйственной деятельности предприятий».

Несмотря на все сложности, в Архангельской области на 5% к уровню прошлого года увеличился объём производства молока. «Мы видим рост показателей по всем направлениям, в том числе

по производству яиц на Котласской птицефабрике – там плюс 15 процентов», – уточнила министр АПК и торговли.

Депутаты высказали предложения по совершенствованию мер поддержки сельского хозяйства. Так, **Алексей МАКАРОВ** предложил возобновить программу «Школьное молоко», которая раньше действовала в Архангельской области.

«Это очень хорошая программа, которая реализуется в десятках регионов нашей страны и имеет хороший отклик. Причём не обязательно поставлять в школы именно молоко: это может быть кисломолочная продукция, йогурты – то, что любят дети. Программа решает сразу несколько задач: это вклад в оздоровление нации и, конечно, поддержка производителей», – считает Алексей Юрьевич.

Его коллега – заместитель председателя профильного комитета областного Собрания **Андрей АННИН** – обратил внимание на необходимость увеличения поддержки со стороны федерального центра производителей, которые работают в зоне рискованного земледелия.

«Развивать аграрный сектор на территории Архангельской области значительно сложнее, чем в более южных регионах, поэтому он нуждается в льготных условиях и федеральной помощи», – уверен Андрей Олегович.

Уточним, что накануне сессии доклад министра был заслушан на комитете по лесопромышленному комплексу, сельскому хозяйству, природопользованию и экологии АООСД.

«Вместе с сельхозтоваропроизводителями мы подготовили список рекомендаций по улучшению ситуации в сельском хозяйстве. Конечно, они все говорят о необходимости повышения субсидии на молоко. Кроме того, большую обеспокоенность вызывает невыплата в прошлом году части запланированной субсидии в размере 126 миллионов рублей. Такая практика может негативно сказаться на реализации инвестиционных проектов в сельском хозяйстве региона, – подчеркнул руководитель комитета **Александр ДЯТЛОВ**. – И, конечно, считаю, что нужно обращаться в федеральный центр с тем, чтобы сельскому хозяйству оказывали более масштабные меры поддержки. Предприятия обеспечивают продовольственную безопасность, в ряде муниципалитетов являются градообразующими. Серьёзный рост себестоимости производства ставит их устойчивость под вопрос».



Фото vk.com/dyatlov29

ПОДДЕРЖАТЬ ПРОИЗВОДИТЕЛЕЙ

Блок вопросов на апрельской сессии был посвящён отчётам региональных министерств о проде-

Бренды

Вода «Куртяевская» получила высшую награду Росглаввода

На днях в Москве состоялась церемония награждения победителей конкурса «Росглаввода – Главная Вода России». Конкурс проводился впервые, но на него уже было заявлено 145 образцов воды и безалкогольной продукции от 48 российских и зарубежных компаний.

По результатам обработки дегустационных листов президиум экспертного жюри принял решение

о присуждении высшей награды «Росглаввода – Выбор потребителя» архангельскому предприятию

АО «Молоко» (входит в агрохолдинг «Белозорье») за минеральную воду «Куртяевская».

Напомним, что эта минеральная вода добывается в урочище Куртяево в Приморском районе Архангельской области, на реке Верховка. Урочище Куртяево, расположенное примерно в 35 километрах от Северодвинска, является памятником природы регионального значения. Урочище находится на месте потухшего вулкана, чем и обусловлены редкие полезные свойства воды.

Бронзовая награда в категории «Вода минеральная газированная» присуждена ООО «Источник Севера» из Вельска за минеральную воду «Жемчужина Севера».

«Поздравляю коллективы предприятий с высокими наградами! Участие в подобных конкурсах позволяет региональным производителям заявить о себе на федеральном уровне и способствует расширению географии сбыта продукции», – отметила министр АПК и торговли Архангельской области Ирина БАЖАНОВА.



Награду получила Галина Ситникова, управляющий директор АО «Молоко»

фото vk.com/belozorie

Телеком

К лету готов: МегаФон прокачал связь на побережье Белого моря



фото vk.com/severodvinsk_adm

Для любителей загородного отдыха МегаФон построил новую телеком-инфраструктуру и улучшил качество связи на южном берегу Белого моря вблизи города Северодвинска. В результате модернизации пропускная способность сети увеличилась в четыре раза.

Инженеры оператора провели работы в Солзе. Деревня расположена на западном побережье Двинской губы и является местом, где жители Северодвинска часто проводят тёплые летние дни. Ориентируясь на прогноз потребления трафика, рассчитанный при помощи инструментов big data, специалисты МегаФона построили новые базовые станции вблизи мест проживания и отдыха здешних жителей и гостей из города. Теперь ценители досуга на природе смогут пользоваться современными цифровыми сервисами, учиться и работать

в дистанционном формате, делать покупки в интернет-магазинах, смотреть кино под открытым небом.

К дачному сезону технические специалисты оператора также провели работы и установили телеком-объект ещё в одной популярной локации – садоводческом товариществе «Берёзка» на берегу реки Малкурья, где расположены дачи северодвинцев, а также дома, владельцы которых используют их круглогодично.

Новое телеком-оборудование, работающее в среднем частотном слое на технологии 4G, обладает высокими скоростными характеристиками и проникающей способностью сотового сигнала, что обеспечивает уверенное покрытие и достаточную ёмкость для обслуживания абонентов. В результате скорость мобильного интернета выросла до 60 Мбит/с, что гарантирует стабильность всех привычных цифровых сервисов.

«Терминал-45»: С акцентом на складской сервис

Логистика в масштабах Арктики

Логистический комплекс Арктической зоны нуждается в новых мощностях. Развитие складской инфраструктуры – один из ключевых факторов для решения этой задачи. Однако обычный склад, даже с хорошей локацией, сегодня не сильно интересен потенциальным клиентам. Для успешной работы такого бизнеса необходимы дополнительные услуги: соблюдение температурных режимов, охрана, упаковка, маркировка грузов и прочие сервисы. Именно на них сделали упор владельцы «Терминала-45».

Рита ИЛЬИНА журналист

дован термо- и холодильными камерами. Всего в «Терминале-45» 20 секций с разными условиями хранения. В распоряжении терминала – 15 тысяч кв. м открытой площади для контейнеров и различных грузов, 20 тысяч кв. м крытых площадей.



Руководитель проекта Евгений КЛИМОВ рассказывает, что склады класса «В» оборудованы всем необходимым: есть точки wi-fi для сбора данных, новые погрузчики, кары, штабелёры, стеллажи, качественные системы вентиляции и кондиционирования. Среди услуг многофункциональной логистической площадки – доставка, контроль количества мест и целостности упаковки



Архангельск, Талажское шоссе, 45 t-45.ru +7 (995) 222-79-45

ки, ответственное хранение, в том числе выявление брака и его экологическая утилизация, маркировка товаров.

«Допустим, компания находится в Санкт-Петербурге, развивает дилерскую сеть и отгружает товар на ритейл. Производитель не содержит в Архангельской области свой склад, а привозит товар в «Терминал-45». По распоряжению заказчика в «личном кабинете» мы формируем паллеты и отправляем их клиенту в Архангельск или в другие точки области. То есть компания, находясь

в другом городе, используя наши возможности, выполняет весь комплекс логистических мероприятий. «Терминал-45» ориентирован, в том числе, на небольшие компании, также мы готовы к работе с маркетплейсами, – поясняет Евгений Климов. – Всё идёт к тому, что просто складские помещения не требуются: нужны услуги кросс-докинга, термальной обработки, упаковки и тому подобные, а их мало кто в городе предоставляет. Компаниям содержать собственные склады и сотрудников на них невы-

годно. А сервисный подход упрощает заказчику жизнь, пока не все это понимают».

«Терминал-45» не просто складской комплекс: это современный логистический центр, способный стать ключевым звеном в развитии инфраструктуры Арктической зоны в Архангельске. Его возможности позволяют оптимизировать логистические цепочки, снизить издержки компаний и сделать Архангельский транспортный узел более привлекательным для инвесторов. Сегодня «Терминал-45» ищет якорного клиента среди крупнейших

компаний, работающих в Арктике. В числе потенциальных партнёров рассматриваются Роснефть, «Газпром нефть», «Ямал СПГ» и другие. Здесь каждому готовы подобрать индивидуальные условия для комфортной совместной работы.

«Наша задача – обеспечить быструю и удобную транспортировку грузов в труднодоступные районы Арктики. Мы внедряем современные сервисы, подходы и технологии, чтобы быть не просто локальным игроком, а надёжным партнёром для самых крупных участников арктических проектов», – подчеркнул Евгений Климов.

Кроме того, у терминала есть потенциал для развития своего речного транспорта, чтобы принимать грузы с воды. Необходимо решить вопросы по дноуглублению, которым постепенно будет заниматься руководство проекта.

«Терминал-45» активно использует меры поддержки Агентства регионального развития. Так, институт содействия бизнесу помог проекту получить статус резидента Арктической зоны, что позволяет использовать обширный спектр преференций. Также агентство помогает «Терминалу-45» с совершенствованием финансовой модели и развитием маркетинга.



МАЛОЕ И СРЕДНЕЕ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВО ИНИЦИИРОВАН ПРЕЗИДЕНТОМ РОССИИ

МОЙ БИЗНЕС центр оказания услуг



АГЕНТСТВО РЕГИОНАЛЬНОГО РАЗВИТИЯ

Короткие заметки к юбилею

Панов: человек-театр



В Архангельске живёт человек, которого зовут Виктор Петрович Панов. Нет, не так. ВИКТОР! ПЕТРОВИЧ! ПАНОВ! Тут не работают правила русского языка, которые обычно используют при написании фамилии, имени и отчества. Только заглавные буквы, только восклицательные знаки!

Алексей МОРОЗОВ **БК**
Фото Алексея Липницкого

Создатель Молодёжного театра, заслуженный деятель искусств России, кавалер орденов Почёта и Дружбы, почётный гражданин Архангельской области. И, что самое главное, но это уже неофициальное звание, самый молодой житель Архангельска, которому 6 мая исполнится 85 лет. Когда-то Виктор Петрович рассказывал мне такую хохму. В далёком 1989 году ему решили провести юбилей. И креативный друг и коллега Панова – знаменитый джазмен Владимир Резицкий – предложил такой вариант плаката: «Панову 50?». Действительно, пятьдесят лет ему тогда никто не мог дать, ну максимум 25. А разве сейчас можно дать 85?

На своём предыдущем юбилее, который со свойственной ему кипучей энергией отмечал в АГКЦ, Петрович со сцены объявил: наконец-то Вячеслав Полунин принял его в Академию дураков. «Для меня это большая честь», – уточнил Панов. Умный зритель в зале понимал, что быть в одном ряду с главным лицедеем Полуниным – круто. Но ещё круче то, что Виктор Петрович говорил об этом с таким задором. Тогда я написал репортаж в газету и озаглавил его «80

в пользу Виктора Панова». Как говорится, возраст бежит вслед за ним...

А тут звоню Виктору Петровичу и предлагаю встретиться перед новым юбилеем, чтобы записать интервью или что-то вроде прямой речи. «Да, давай встретимся! Конечно согласен». Перезваниваю через пару дней, а он мне в трубку: «А вы кто?.. Да узнал, узнал, решил разыграть...» А я ведь реально успел подумал, что к 85 годам уже память не та. Нет, это у меня, похоже, память откачивается, а Панов, как всегда, на коне.

Виктор Петрович всегда мешал власти, всем губернаторам и мэрам. Он много и громко говорил о приоритете культуры. «Культура на самоокупаемости – это всё равно что картошка на самоокучивании». «Есть островки культуры по всей стране, но нет Деда Мазая, который соединил бы эти культурные пространства в единое целое, в одну действующую на сознание человека среду». Это его цитаты, которые как нельзя лучше характеризуют главного пановское качество – неуспокоенность.

Молодёжный театр был создан в 1975 году из маленькой студии, коллектива единомышленников. Сегодня в театре уже, наверное, десятое поколение артистов. Рядом с ними Панов – мастодонт, почти Станис-

лавский. Но заносчивости и высокомерия нет. «Виктор Петрович такой же молодой, как мы», – говорят его 20-летние актёры.

В театре каждый сезон интересные режиссёры и шумные премьеры. Виктор Петрович всегда говорил, что не хочет «театр-музея». Потому у него самые передовые и смелые режиссёрские решения, новаторство в чистом виде. Молодые столичные режиссёры почитают за честь поставить в театре Панова спектакль. Искушённый зритель не сразу разгадывает шарады, бывает, люди нервничают, когда что-то не понимают. Но затем какой восторг в финале! Аплодисменты! И всегда «по Чехову» новые формы.

У Панова неукротимая энергия. Не знаешь, что он выкинет в следующий раз, кому прилетит от него «по самое не могу». На него порой обижаются. Но ни у кого не возникает желания мстить. А переспорить его невозможно. Вот и на областное телешоу перестали звать: Панов переубеждает даже тех, кто занимает диаметрально противоположную позицию. После Жириновского только он такой, видно, и остался.

В городе много говорят о любви к Панову и его жёнам. Несколько лет назад он женился на девушке, которая моложе его на 50 (!) лет. Больше, конечно, завидовали. А ещё у Петровича много детей и... молодая теща. Как-то он в одной из бесед обмолвился: «Вот моя теща, которой (столько-то) лет...» Перефразируя Маяковского: а вы смогли бы? Это вам не ноктюрн сыграть на флейте водосточных труб.

Панов не автолюбитель: за рулём его не увидишь. В автобус тоже не садится. Ходит, а иногда стремительно бежит по улицам города. Несколько лет назад освоил финскую ходьбу с палками. Места ему в городе мало, нужен простор. Пока куда-то идёт или бежит, может параллельно решить множество дел: от планирования новой премьеры до ремонта крыши здания театра. Всё успевает, а когда не успевает, то помогает дочь Анастасия, с недавнего времени – директор Молодёжного театра.

Фестивали уличных театров, казалось, были в Архангельске всегда. А ведь придумал их именно Панов в конце 80-х. Потом с гордостью говорил, что подобно в России не делают больше нигде, не зря фестивали были отмечены ЮНЕСКО. Вот и опять скоро лето, и куда мы без уличных театров?

Архангельская культура держится на энтузиастах. Личностей. Северный хор Колотиловой и Мешко, джаз Резицкого, Школа ремёсел Бурчевского, оркестр Онурьева, Молодёжный театр Панова... Энтузиазм Виктора Петровича не остановить, потому его театр даже смог попасть в шорт-лист «Золотой маски» и объехать с гастроллями полмира.

Панов всегда смотрит на несколько лет вперёд, словно гроссмейстер перед шахматной партией. Вот и сейчас говорит мне: «Тут приезжает Алексей Кудрин, он уже давно помогает нашему театру. Надо с ним обсудить дела. А юбилей? А юбилей уже потом...»

Редакция «БК» желает Виктору Петровичу сохранять творческую энергию на долгие годы!

Читальный зал



«Золотая» книжная полка Светланы Михайловой

«Золотая полка» – виртуальная, а для кого-то, возможно, и реальная коллекция самых любимых, актуальных сегодня книг для души и работы. В традиционной рубрике «БК» – актриса Архангельского театра кукол, народная артистка РФ Светлана МИХАЙЛОВА:



– В детстве главным увлечением были, конечно же, сказки, и, благодаря профессии, я продолжаю их читать до сих пор. Самыми любимыми остаются сказки Ганса Христиана Андерсена.

В школьные годы читала классику, позже всерьёз увлеклась творчеством Антона Павловича Чехова. Был период, когда зачитывалась романами Александра Дюма.

Отвлечься от повседневных забот помогают детективы. Перечитала все произведения Татьяны Устиновой. Запомнился роман Уильяма Уилки Коллинза «Лунный камень»: это немного детектив, немного фэнтези, но главное – язык произведения. Некоторое время любила читать воспоминания об известных людях. С интересом прочитала работу Виктора Шкловского «Энергия заблуждения» о поисках истины в литературе.

Помню, как читала в перепечатке «Мастера и Маргариту» Михаила Булгакова – это было ещё до того, как роман в нашей стране был официально издан. Замечательное впечатление оставил дневник жены писателя Елены Булгаковой.

Сейчас читаю очень занимательную книгу Эльмиры Паско «Роман со знаками препинания», которую мне недавно подарили. Книга посвящена памяти известного мурманского журналиста, редактора Мурманского книжного издательства Александра Борисовича Тимофеева. Повесть начинается с того, что не поставленное в нужном месте в выпускном школьном сочинении тире помешало автору поступить в вуз, о котором она мечтала, и направило её жизнь совсем по другому руслу. Обо всех знаках препинания написано очень весело и увлекательно, советую всем.

КОММУНИКАЦИОННОЕ АГЕНТСТВО

«ИМИДЖ-ПРЕСС»

ИНФОРМАЦИОННАЯ ПОДДЕРЖКА:

- ▶ ПРЕДПРИЯТИЙ ВСЕХ ФОРМ СОБСТВЕННОСТИ
- ▶ ДЕПУТАТСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
- ▶ ПОЛИТИЧЕСКИХ ПАРТИЙ И ОБЪЕДИНЕНИЙ
- ▶ ПРЕДВЫБОРНЫХ КАМПАНИЙ

ПОДРОБНОСТИ ПО ТЕЛЕФОНУ
+7(921)720-0273

Реклама

Открытие от Михаила Голубева



5 МАЯ – ПАСХА

БИЗНЕС-КЛАСС
Архангельск

Газета зарегистрирована 22 декабря 1999 года. Свидетельство о регистрации ПИ № ТУ 29-00302 от 07.10.2011 выдано Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Архангельской области и Ненецкому автономному округу.

Учредитель и издатель –
ООО «ИМИДЖ-ПРЕСС».
Шеф-редактор Алексей Липницкий.
Главный редактор
Д. А. ЕМЕЛЬЯНОВА.
Директор по рекламе Илья Леонюк.

Адрес редакции и издателя:
163001, г. Архангельск,
пр. Сов. Космонавтов, 169 – 83.
Телефоны редакции и рекламной службы:
(8182) 20-44-02, 65-25-40,
факс (8182) 20-44-02.
E-mail: bclass@mail.ru (редакция),
29rbk@mail.ru (отдел рекламы).

№ 16 (1169), 29 апреля 2024 года
Подписано в печать 27.04.2024,
по графику в 17:00, фактически в 17:00.
Отпечатано в ООО «Типография «Правда Севера».
(163002, г. Архангельск, пр. Новгородский, 32).
Заказ 2236. Тираж номера 10 000.
Материалы номера и архив доступны на сайте:
<https://bclass.ru>
(аудитория с 01.01.2024 по 27.04.2024 –
125500 уникальных посетителей).
Газета распространяется по подписке и адресно –
собственной службой распространения – по офисам
предприятий Архангельска, а также в торговых
и бизнес-центрах, ресторанах и кофейнях
Архангельска и Северодвинска.
Отдел доставки: +7 900 912-66-22.
Ограничение по возрасту 16+.

Следующий номер «Бизнес-класса» выходит 13 мая 2024 года